



《安徽日报》1月6日讯 1月4日，省委常委、统战部部长张西明赴金寨技师学院调研。市委书记方正、市领导汪冬、关传兵陪同。

张西明一行实地察看了学院电子信息、智能制造、汽车零部件及维修、文旅等实训课堂，与师生现场交流，详细了解学院整体建设、特色课程设置、技能大赛获奖、毕业生就业等情况。

张西明强调，要落实立德树人根本任务，把握服务发展、促进就业的办学方向，发挥优秀技能人才就业创业、服务革命老区示范带动效应，不断提升学院办学水平。要紧紧抓住长三角一体化重大机遇，加强交流互鉴，精准对接我省和六安市高质量发展中产业需求，优化专业布局、创新人才培养模式，持续深化产教融合、校企合作，通过教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接，培养出更多具有精湛技艺和创新能力强的高素质技能型人才。省市有关部门要进一步加大支持力度，帮助学院协调解决实际困难，积极探索企业高技能工程技术人员和学院教师双向流动，畅通技能人才职业发展通道，用推动职业教育不断上新台阶、上水平的实际成效为建设教育强省、人才强省作出更大贡献。

# 深耕百姓中 初心如磐坚

## ——追记市公安局金安分局涇东派出所所长张中建

本报记者 储著坤 桑宏 汪娟



张中建（资料图片）

迈出军营，走进警营。从警22年，他深耕红色热土，守护绿色乡土，扎根群众心头，化解急难愁盼，直至生命的尽头。

他，就是市公安局金安分局涇东派出所所长张中建。

2023年12月17日9时45分，53岁的张中建，永远离开了无比深爱的群众、并肩作战的战友、牵挂于心的家人，以及那片他倾注了汗水和热血的乡间大地。

### “生命的最后，还忙着为村民解难”

“发扬一不怕苦，二不怕死的精神……”翻开张中建的入党志愿书，一句句铿锵誓言映入眼帘。入党30多年来，他是这样说的，也始终是这么做的。

“张所，礼拜一回去办临时身份证可以不可以？”“补办结婚证，要村委会出证明吗？”

“办理无犯罪证明去哪里？”……2023年12月16日，星期六，从早到晚，涇东乡黄圩村警民议事厅微信群，消息蹦个不停。

9时59分，张中建在警民议事厅微信群发布交通安全提示；12时11分，回复群众咨询的户籍业务办理事项；15时02分，发布安全提示；15时36分，回复群众户籍业务咨询；20时35分，解答群众法律咨询……

当天，17时38分，他还在工作群里通知第二天早上开晨会。

“张所，醒一醒……”2023年12月17日早晨，民警曹心焱发现，张中建在值班室手握对讲机，身躯逐渐冰冷。

涇东派出所副所长袁回忆，张中建经常和同事谈心：“一颗‘种子’，只有扎在群众这片沃土上，才能枝繁叶茂。”

2021年4月，多位村民报警称被人诈骗钱财。张中建迅速展开调查。犯罪嫌疑人十分狡猾，诈骗手法高明。他迅速调整思路，历时3个月侦查成功破案，涉及18名被害人，涉案金额高达435万元。全力破案，追赃挽损，人民群众拍手称快。

涇东乡警民议事厅微信群搭建以来，他开展便民服务800余次，妥善化解矛盾纠纷100余起。近年来，张中建先后侦办刑事案件200余起，采取刑事强制措施85人，移送起诉88人，打掉犯罪团伙5个；办理各类行政案件400余起，行政拘留150人，罚款59人。2020年以来，辖区社会治安警情数实现“三连降”，群众安全感、获得感、幸福感大幅提升。

“别人越干离城越近，他却越干越远”

城北派出所、涇东派出所……翻开履历，清楚地看到，22年从警生涯，张中建如同一颗螺丝钉，牢牢“钉”在了基层一线。

位于金安区西北部的涇东乡，人多地少，经济欠发达，社会治安异常复杂，管理难度大。然而，就是这样一个人并不被大家看好的地方，2014年，张中建主动请缨，从城乡接合部的城北派出所，调至偏远的涇东派出所工作。

“别人都是越干离城越近，你却越干离城越远了。”朋友们都开玩笑地说。对此，他却不以为意。领导多次提出把他调至城区，都被拒绝了，他认为老同志做群众工作经验丰富，待在基层一线，

能多给老百姓办些实事。

在老百姓的心里，留下了许多关于“张所长”的难忘瞬间。

说起张中建，涇东乡黄圩村村民秦义礼抹了抹泪水，最难忘的是2023年9月10日，他从张中建手中拿到孙子鉴定书的时刻。

（下转四版）

### 榜样

### 记者感言

## 执生命“画笔” 绘最美“警”色

储著坤 桑宏 汪娟

平凡凡凡、默默无闻，兢兢业业、勤勤恳恳。从警22年来，张中建“钉”在基层派出所，“贴”在人民群众身边，用生命的“画笔”，描绘老区的最美“警”色。

他坚定对党忠诚亮底色。“发扬一不怕苦，二不怕死的精神……”入党志愿书上，张中建写下铿锵誓言。出生在长江北岸和县西梁山，这里打响了渡江战役“第一枪”；六安是“两源两地”，他1989年进入武警六安支队，2001年参加公安工作，在皖西红色热土上默默奉献30多年。张中建骨子里，烙刻着红色基因。入党30多年来，他始终保持对党忠诚的政治底色，全力维护辖区政治安全、社会稳定、人民安宁。

他坚持人民至上砺初心。“把群众的事办好，再苦再累都值得。”张中建始终牢记人民公安为人民的宗旨，把守护一方平安作为奋斗目标，把群众不满意、不高兴作为出发点，以诚心贴近民心，以热心温暖民心，用真心聚拢民心，大大提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

他坚信深耕基层亦发光。“待在基层，直接面对老百姓，能为他们多办些实事。”张中建在笔记本上写道。从城郊派出所，到偏远乡镇派出所，他把根扎在田间地头、群众中间，创新推出“三早”矛盾纠纷化解模式，切实做到小事不出村、大事不出镇，矛盾化解在基层、化解在萌芽，让新时代“枫桥经验”在乡村结出累累硕果。

他坚守公正执法筑底线。“不以权谋私，不吃请收礼，不徇私枉法。”张中建给自己约法三章。他为人真诚、朴实、低调，总是把困难留给自己，把方便留给别人。在执法过程中，从未有过对他的举报反映，更没有任何违法违纪问题，充分展现人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

在基层党员于干部中，张中建是最普通的一员，在他身上，没有轰轰烈烈的辉煌和精彩，只有细水长流的坚守和坚持，他的一言一行，一点一滴，践行了“人民警察为人民”的铮铮誓言；他用最宝贵的生命，诠释了革命老区基层民警的实干担当与默默奉献。

## 毅行迎新春



本报讯(记者 康家佳/文 岳阳 田凯平/图)为深入贯彻落实全民健身、健康中国战略，广泛开展快乐健身行动，加快推进体育强市建设，喜迎新年的到来，1月6日上午，以“欢欢喜喜过大年 全民健身促发展”为主题的毅行六安——安西市直机关迎新春健身活动在赧续公园举行，本次健身活动由市民健身工作委员会主办，市教体局、市直工委、总工会承办。

随着发令枪响，健身走活动正式开始，来自全市机关、企事业单位、社会团体的103支队伍、约3500人迈着轻快的步伐，精神抖擞地走在休闲步道上，呼吸着新鲜的空气，欣赏着沿途的景色，尽情享受运动带来的快乐。活动路线总里程4.7公里。

据了解，2023年以来，我市群众体育蓬勃发展，举办了“毅行六安”市直机关健身走活动、市第九届龙舟赛、2023六安马拉松等各类群众体育赛事活动近280余场，参加人数达到39.8万人次，完成体育项目培训7万人次。维修、改造、升级、补建健身点485个，新建健身步道84.4公里，体育公园(口袋体育公园)11个、百姓健身房9个，完成学校体育场地“一场两门”安全改造26个，健身设施建设全面提升；组织编制了六安市主城区、4个县区《体育设施专项规划》，为公共体育设施建设和发展提供了保障。体育产业规模不断扩大，持续推进中体城项目、金寨莲花山滑雪场项目和霍山县大别山滑雪场项目建设；充分利用市体育中心场地，承办体育赛事活动50余场。

## 跑好文明创建“接力赛”

### ——访金安区东市街道长安社区党总支书记包从刚

本报记者 杨子

间“童心乐园”“乐游晓苑”“闲居爱晚”“锦园悠然”“行健四方”等为半径的15分钟“睦邻”文明实践点，实现了服务群众的零距离。

为提升辖区居民文明素质，该社区充分发挥身边好人典型示范作用，依托道德讲堂等实践活动，请“小人物”做“大宣讲”，设“小讲堂”做“大文章”，用身边邻居的感人事迹弘扬社区正能量，广泛传播好人故事，让这些榜样力量“声”入人心。“我们还在龙湖湾小区设立了一条‘好人路’，以图文并茂的形式对金安区内的好人、道德模范及文明家庭进行展示。居民在行走的过程中就能感受好人的力量，也希望通过好人们的感人事迹，引导更多的居民向榜样

学习，参与到服务社会的行列中来。”包从刚说。

作为创建工作中的重要力量，志愿服务队伍的建设也是摆在社区面前的一个重要课题。该社区创新工作方法，以文明实践积分管理为杠杆，搭建了“文明实践公益银行”平台，把政策宣讲、移风易俗、文体活动、环境卫生等文明创建志愿服务都纳入评分项目，对积分实行一事一记录，一月一公示，每季度开展集中兑换活动，极大地调动了广大居民参与志愿服务活动的积极性，提高了基层自治的实效性。

“如今，我们已经建起‘学雷锋’志愿服务站1个，志愿服务分队1支，下设5支志愿服务分队。

充沛的志愿者力量可以支持社区常态化开展“小棉袄计划”“学生作业辅导”“夕阳义诊”“关爱老人、平安巡逻”“青年志愿行”“创意课程”公益课堂等一系列特色志愿服务项目，真正实现了志愿服务内容常新、活动常态、服务常在。”

2022年，辖区龙湖湾小区荣获六安市首批“最美小区”命名；2023年，辖区万瑞天苑荣获六安市“最美小区”命名……这些成绩的取得，让包从刚对未来的工作也充满了信心，“文明创建是一场永不停步的幸福接力。我们围绕民生做文章，通过创建促发展，通过发展惠民生，在这样的接力中，环境越来越美丽，城市越来越文明，百姓越来越幸福，期待大家共同行动起来，人人争做文明创建的主力军，跑好这场‘幸福接力赛’，创造属于自己的美好生活。”

创建全国文明城市在行动  
书记专访

## 市直联合清欠办

### 本月11日起开门办公

本报讯(何家龙 记者 储勇)为切实做好2024年春节前根治欠薪工作，市根治拖欠农民工工资工作领导小组决定成立六安市直保障农民工工资支付联合清欠办公室，集中接待地点设在市人力资源和社会保障保障局一楼根治欠薪常态化接待点，集中接待时间自1月11日至2月9日。

市直保障农民工工资支付联合清欠办公室集中办公期间，市人社局、公安局、司法局、住建局、交通局、水利局、城管局、信访局、重点工程处等治欠成员单位将派驻专人，采取“一站式”服务模式，依法接受农民工欠薪投诉举报，协调处理拖欠农民工工资案件，为符合条件的受援对象提供法律援助，维护农民工合法权益。今年要求有工程项目监管责任的市直相关部门在集中办公的基础上，一并成立部门清欠办公室，设立投诉窗口，安排责任领导和专人负责处理农民工工资拖欠问题。

市直保障农民工工资支付联合清欠办公室对受理的各类欠薪投诉线索，将按照属地和所涉行业领域进行线上线下分办转办，并强化跟踪督办。市直行业部门将按照“管行业就要管工资支付”的治欠要求，及时受理处置各类欠薪投诉线索。在此过程中，将加强职能部门间的沟通协作，实行联动、联调、联处，构筑畅通快捷的解决农民工工资拖欠问题的维权渠道。

据悉，对未派驻人员参加市直保障农民工工资支付联合清欠办公室的市直相关部门和金安区政府、裕安区政府、市开发区区委将按照归口及属地管理原则，自行成立清欠办公室。

## 霍山入选

### 国家知识产权强县建设试点县

本报讯(记者 储著坤)近日，国家知识产权局发布通知，公布了新一轮国家知识产权强县建设试点示范县名单，全省共有5个县区进入榜单。其中，霍山县位列其中，试点时限自2024年1月至2026年12月。

近年来，霍山县深入贯彻落实《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》《安徽省知识产权强县建设纲要(2021—2035年)》，持续推进知识产权强县建设，找准知识产权工作的切入点、着力点、支撑点，扎实推进各项工作，知识产权成效明显。截至2023年11月，霍山县申报PCT国际专利13件，授权国内专利636件，其中发明专利136件，累计高价值专利146件，有效发明专利615件，万人发明专利拥有量达到21.72件。建有省级知识产权保护工作站1个，市级知识产权维权援助工作站1个、市级商标品牌指导站2个、市级知识产权信息公共服务平台1个，筹建市级专利导航服务基地1个。拥有国家地理标志证明商标6件、国家地理标志保护产品6件，位列全省县(区)首位。其中，霍山县市场监管局积极探索地理标志信用为基础的分级分类监管工作，被省市场监管局在全省作经验推广。霍山县将以建设国家知识产权强县建设试点县为契机，以更大力度加强知识产权保护和运用，不断提升知识产权治理能力和治理效能，推动各项工作走深走细。

本版值班：储叶来 本版执行编辑：王恒  
本版责编：张传豪 版式设计：李杨

本报职业道德建设举报电话：3936669